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Sakk Coe)
A sakkot két jatékos jatsza egymas ellen. Egyik jatékos a sotét, a masik a vilagos babukat iranyitja. Mindkét jatékosnak 16
sakkfiguraja van, az alabbi felosztasban. A babukat az alabbi felosztasban helyezziik el a tablan:

Kiraly
Kiralynd
2db Bastya
2db futo
2db huszér
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8db gyalog

A jaték kezdés
A vilagos babukat iranyit jatékos 1ép eldszor, ezt kdvetden a jatékosok feltvaltva lépnek.

A babok mozgasa:

‘Kirély - A sakk legfontosabb figuraja. Egy mezdt Iéphet barmaly iranyban, akar atlésan is. Nem lehet lelitni, ha veszélyben van, onnan azonnal el kell tavolitani. Ha ez nem lehetséges, akkor az
vereséget jelent. A Kiraly mattot kapott.

Kiralyné - a legiitdképesebb figura a tablan. Barmely mezdre éphet azon a vonalon, soron vagy atlén, amelyen &ll, de nem ugorhat &t masik babot.

Futé - Az iires mez6kdn atlésan mozoghat, mindig azon a szinen mozog, ahova kezdéskor elhelyeztiik. Nem ugorhat &t masik babot.

Huszar - L alakban mozog (egy mezét eldre, vagy hatra, és két mezét fel vagy lefelé, vagy két mezét elére, vagy hatra, és egy mezét fel vagy lefelé) nem ugorhat at masik babot.

‘Béstya - A bastya barmely mezére Iéphet azon a vonalon vagy soron, amelyen &ll, de nem ugorhat &t mas babot.

Gyalog - A gyalog csak eldre Iéphet, sajat vonalan egy mezdvel, feltéve, hogy a kdzvetlenil eldtte allé mezd Ures. A sajat elsd lépésében két mez6t is mozdulhat eldre azon vonalon amelyen all,
feltéve hogy egyik eldtte levd mezd sem foglalt. A gyaloggal iitni csak atlésan tuduink, igy ha egy gyalog el6tti atiésan szomszédos mezdn ellentétes szinl bab all, akkor az a gyalog altal letithetd.

A jaték menete
A Iépés azt jelenti, hogy az egyik sajat babunkat egy masik mezdre helyezziik a babok menetmodjanak megfelelden.

Egyetlen babbal sem Iéphetiink olyan mezére, melyen ugyanolyan szinG bab all mint amelyikkel Iépni szeretnénk. Ha olyan mezdre 1épiink, melyet ellentétes szind foglalt addig el, akkor azt ledtjiik
és ugyanazon lépés részeként eltavolitiuk a sakktablarol.

Sakk: A kiraly akkor van sakkban, ha egy vagy tobb ellenséges bab tdmadja, még akkor is, ha ezek a babok nem tudnak Iépni. Olyan lépést tilos tenni, amely a kiralyt sakkba helyezi, vagy
sakkban hagyja. A sakk elharitasanak harom méjda van. A sakkot adé bab leiitése. A sakkot ad6 bab és a kirdly kdzé egy masik babu helyezése. A kiréllyal olyan mezdre [épés, ahol nincs
sakkban.

Matt: A sakk alapvetd célja az ellenfél mattolasa. Ha a jatékos nem tudja a kiraly elleni tamadast elharitani, a fent leirt modokon, akkor mattot kapott, és a jatszmanak azonnal vége. A mattot adé
jatékos nyert.

Patt: A jatszma déntetlen, ha a soron kdvetkezd jatékos nem tud szabalyos Iépést tenni, de a kiralya nem all sakkban. Ezt nevezzik pattnak. A jatszaménak ebben az esetben is azonnal vége, az
eredmény déntetlen.

A sakk specialis I1épései a sancolas, az En Passant, a gyalogcsere.

Sancolas: Ha a kérilmények megengedik, a bastya és a kiraly egyszerre is mozoghat: a kiralyt eredeti helyérol két mezovel elmozditjuk, valamelyik, a kirallyal azonos soron elhelyezkedo bastya
iranyaba s ezutan a megfelelo bastyat arra a kiraly melletti mezore helyezziik, melyet a kiraly ezt megelozoen atlépett. A sancolas feltételei:

- A kirdly még nem lépett a jatszma folyaman.

- A séncolasban résztvevd bastya még nem lépett a jatszma folyaman.

- A kiraly nem all sakkban.

- A kiraly nem mehet &t olyan mezon, amely ellenséges bab altal tdmadva van.

- Akiraly nem léphet sakkba.

- Akirly és a bastya kozétt minden mez6 (res kell hogy legyen.

En Passant: Egy gyalog - amennyiben tdmadja azt a mezdt, amelyen egy ellenséges gyalog eredeti helyzetébdl két mezdt haladva atlép - (itheti azt az ellenséges gyalogot, gy, mintha az az
eredeti helyzetébol csak egy mezdt haladt volna elore. Ezt a I1épést, amely csakis egy ilyen gyalogtolast kdzvetlentil kovetd valaszlépés lehet, "en passant” (menet-kdzbeni) Gtésnek nevezzik.

Gyalogcsere: Ha egy gyalog eléri az utolso sort, azonnal at kell valtoztatni, ugyanazon 1épés részeként, a gyaloggal azonos szinQ vezérré, bastyava, futarra, vagy huszarra, a lépést tevd
valasztasa szerint. A gyalogatvaltozas hatasa azonnal érvénybe lép.
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